

В течение 16 декабря в районе южнее и юго-восточнее ЧЕРКАССЫ наши войска с боями заняли ряд населенных пунктов и среди них крупные населенные пункты ВЕРГУНЫ, ЧЕРНЯВКА, НОВОСЕЛЫЦЫ, РУБЛЕВКА.
На КИРОВОГРАДСКОМ направлении наши войска отбили контратаки пехоты и танков противника и в ходе боя овладели несколькими населенными пунктами.
Южнее МАЛИНА (северо-западнее Радомышля) наши войска вели бой по улучшению занимаемых позиций и выбили противника из населенных пунктов.
На других участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.
В течение 15 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 37 немецких танков. В воздушных боях и огнем авиационной артиллерии сбито 100 самолетов противника.

СУДЕБНЫЙ ПРОЦЕСС

О зверствах немецко-фашистских захватчиков на территории города Харькова и Харьковской области в период их временной оккупации

ХАРЬКОВ, 15 декабря. (ТАСС). Сегодня в городе Харькове в Военном Трибунале 4-го Украинского фронта под председательством генерал-майора Юстиниана тов. А. Н. Мясникова при участии государственных обвинителей полковника Юстиниана тов. Н. К. Дунаева началось слушание дела о зверствах немецко-фашистских захватчиков на территории гор. Харькова и Харьковской области в период их временной оккупации.

В судебном заседании участвуют судебно-медицинская экспертиза в составе главного судебно-медицинского эксперта НКЗ СССР директора научно-исследовательского института судебной медицины т. В. И. Прохорова, профессора кафедры судебной медицины т. П. С. Семенова, главного судебно-медицинского эксперта 2-го Украинского фронта, майора медицинской службы т. М. П. Прятвора, судебно-медицинского эксперта майора медицинской службы тов. Г. И. Гордиченко и патолога-анатома майора медицинской службы т. Д. Е. Якова. Обвиняемых защищают по назначению от суда адвокаты тт. Н. В. Коммодов, С. К. Казанцев и Н. П. Белов.

Председательствующий генерал-майор Юстиниан тов. Мясников производит опрос подсудимых и свидетелей, предупреждая свидетелей об их обязанности показывать суду правду. Председатель предупреждает судебно-медицинских экспертов, что они должны представлять суду свои заключения в соответствии со своими специальными познаниями. Присутствующие на суде пер-

водчики предупреждаются председателем об их обязанности с абсолютной точностью переводить все вопросы и ответы.
После того, как опрос подсудимых и свидетелей закончен, суд оглашает обвинительное заключение. Его зачитывает секретарь суда капитан Юстиниан т. Кавдыбин. Обвинительное заключение подробно воспроизводит чудовищную картину массовых убийств и истязаний ни в чем неповинных советских людей, которые были тысячами уничтожены немецко-фашистскими зверствами, временно оккупировавшими город Харьков и Харьковскую область.
Ниже приводится текст обвинительного заключения.

ОБВИНИТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ

по делу о зверствах немецко-фашистских захватчиков в городе Харькове и Харьковской области

По мере изгнания немецко-фашистских захватчиков с временно оккупированной советской территории вскрываются все больше и больше злодеяния, творимые войсками германской армии.

После освобождения от немецких фашистов города Харькова и Харьковской области были выявлены многочисленные факты чудовищного истребления немцами мирных граждан, в том числе женщин, стариков и детей.

Немецко-фашистские войска под руководством своих начальников удушили в специально оборудованных газовых машинах «душегубки», повесили, расстреляли и замучили многие десятки тысяч советских людей, разграбив имущество государственных организаций, культурных и общественных организаций, сожгли в разрушенных городах и тысячах населенных пунктов, угнали в немецкое рабство многие сотни тысяч мирных жителей.

Все эти злодеяния и бесчинства являются не отдельными изолированными фактами, а лишь звеном в большой цепи преступлений, которые творились и творятся немецкими захватчиками по прямому приказанию германского правительства и верховного командования немецкой армии.

Еще задолго до войны главы немецких фашистов Гитлер, излагая планы порабощения Европы, указывал на необходимость истребления славянских народов — русских, украинцев, поляков, чехов и других.

Ближайшим помощником Гитлера — Геринг, реализуя установки своего хозяина, призывал немцев убивать советских граждан.

Эти людоедские установки фашистских руководителей являлись и являются основой воспитания немецкой армии, давшего свои кровавые плоды.

Для практического осуществления планов Гитлера по истреблению славянских народов германское командование в своих военных школах и училищах вело специальный курс лекций на тему о необходимости истребления советских людей.

Так, обвиняемый по настоящему делу старший ефрейтор германской армии Рейдла Рейнгард, прошедший обучение в отдельном батальоне «Альтенбург», за следствия показал:

«На курсах даже было организовано несколько лекций руководителем чиновником ГФП (германской тайной полевой полиции), которые прямо указывали о том, что народы Советского Союза и особенно русская национальность являются неполноценными и должны быть, в подавляющем большинстве, уничтожены, а в незначительной своей части использованы немцами помещиками в качестве рабов.

Эти указания исходили из политики германского правительства в отношении народа оккупированных территорий, и надо признать, что в практической работе каждому военнослужащему германской армии, в том числе и мной, всеуказано выполнялись.»

Когда началась война в СССР, эти установки немецкие войска начали проводить в жизнь во временно оккупированных районах Советского Союза.

Вторгившись на территорию нашей родины и встретив повсеместное сопротивление советского народа, немецко-фашистские армии и германские карательные органы начали широко применять разбой и убийства в целях непопулярных советских людей.

Взятый в плен частями Красной Армии оберштурмбанфюрер Хейниш Георг — бывший заместитель начальника штаба Гесса, занимавший на временно оккупированной советской территории пост окружного комиссара города Мелитополя, члена национал-социалистической партии с 1923 года, на допросе показал:

«В середине августа 1943 года в одном из поселков близ города Ровно состоялась конференция 28-ми окружных комиссаров Украины.
Работой конференции руководил шефский комиссар Украины Кох.
Из докладов окружных комиссаров вытекало, что население сопротивляется насильственной мобилизации на работу в Германию.

Судебным следствием по делу о зверствах немецких оккупантов в г. Краснодаре, проведенных в июле 1943 года, было установлено существование специально оборудованных автомашин, называемых «душегубками», в которых германские карательные органы умышленно удушили мирных советских граждан окисью углерода.

Судебно-медицинская экспертиза, произведенная эксгумацией и исследованием трупоу, обнаруженных в противотанковом рву близ города Краснодара, в своем заключении от 29 июня 1943 года констатировала:

«На основании судебно-медицинских данных — розово-красной в ярче-красной оболочке кожных покровов, слизистой губ, скелетных мышц, наружной оболочки сердца, бронхов, наружной оболочки кишечника, слизистой оболочки желудка, поверхности разреза по-

чек и в некоторых случаях других внутренних органов (например: легкая, сердце), судебно-химических и спектроскопических исследований крови, кровянистой жидкости и кусочков органов, взятых из трупоу при судебно-медицинских исследованиях, установлено, что причиной смерти в 523 случаях (из эксгумированных 623 трупоу) было отравление окисью углерода.»

Как установлено следствием, также же газовые автоматы, получившие название «душегубки», немцы применяли для умышленного истребления мирных граждан, помимо Краснодара, также и в городе Харькове. Машин эти, как показывают обвиняемые немцы, привлеченные по настоящему делу, а также и свидетели, являлись образцами творимых немцами злодеяний, пред-

ставляют собой крытые больших размеров автоматы темного цвета, с дизельным мотором.
Внутри эти автоматы обиты оцинкованным железом и в задней части кузова имеют две двухстворчатые, герметически закрывающиеся двери. Под кузовом оборудована деревянная решетка, под которой проходит труба с отверстиями, соединяющаяся с выхлопной трубой мотора.
Отработанные газы дизельного мотора, содержащие окиси углерода высокой концентрации, поступают в кузов автомашины, вызывая быстрое отравление и смерть от удушья запертых в машине людей.

Обвиняемый по настоящему делу старший ефрейтор германской армии Рейдла Рейнгард, чиновник группы германской тайной полевой полиции в г. Харькове, принимавший непосредственное участие в умышленном истреблении советских людей посредством газовых автоматов «душегубки», — показал:

«Массовые казни путем повешения и расстрелов казались для германского командования слишком хлопотливыми и медленными средствами для достижения поставленных перед карательными органами задач, поэтому приходилось изобретать над применением более простых способов истребления населения и, надо сказать, что они были найдены.

Придя как-то в первые числа марта 1942 года в тюрьму, я обратил внимание на группу полицейских, скопившихся около входившей во двор большой автомашины темного цвета, которая стояла около самого входа в тюрьму с открытыми задними дверями.
Увидев среди стоявших полицейских своего знакомого сотрудника СД Каминского (немец из Берлина, служивший до войны в отряде СС), я спросил у него, что это за машина и для какой цели она предназначена.
Каминский рассказал, что это «газовый автомобиль» и предназначен для умышленного истребления людей.

Впоследствии мне много раз приходилось наблюдать работу этой машины в нескольких газ привлекать непосредственное участие в погрузке в нее арестованных, содержащихся в Харьковской тюрьме. При этом я убедился, что газовый автомобиль вполне соответствует своему назначению.»

Применение немцами для уничтожения советских граждан «газовых автомобилей» — «душегубки» подтверждают также привлеченные по настоящему делу в качестве обвиняемых немцы оберштурмбанфюрер Рин Ганс, заместитель командира роты СС, капитан германской армии Лангхельд Вильгельм — офицер военной контрразведки; измненник родины Буланов Михаил — шофер харьковской «зондеркоманды СД», а также свидетели: немцы оберштурмбанфюрер Хейниш — окружной комиссар гор. Мелитополя, Кох Керл — инженер роты 79 германской пехотной дивизии и Бойко Иван — шофер харьковской «зондеркоманды СД». Свидетель оберштурмбанфюрер Хейниш показал:

«СД «служба безопасности» был изобретен как называемый «газовым автомобилем». По внешнему виду он почти ничем не отличался от обыкновенного тюремного автомобиля, но его кузов закрывается герметически и выхлопные газы от мотора по специальной трубе направляются в кузов. В машину помещается несколько десятков человек. Им, обыкновенно, объясняется, что они отправляются в другую тюрьму или лагерь.
Когда автомобиль трогается, газ закрывается в кузов и находящиеся там люди задуваются.»

Показывая о применении немцами этого страшного орудия смерти, сами же немцы, обвиняемые по настоящему делу, рисуют чудовищную картину подготовки к умышленному и насильно над советскими гражданами во время погрузки их в газовые автомобили «душегубки».

Тот же обвиняемый ст. ефрейтор германской армии Рейдла Рейнгард показал:

«Когда доходила очередь до посадки в машину женщин, — это были самые страшные картины. Все без исключения женщины, не говоря уже о детях, рыдали, падали на колени, умоляли пощадить их. Плач женщин перемешивался с плачем детей, которые обрнулись к нам, непосредственным участникам и исполнителям этих злодеяний, с просьбами о пощаде. Но в ответ на это получали пинки, удары прикладами винтовок и ружьями пистолетов.
В таких случаях я и другие чиновники ГФП и СД скручивали женщинам руки и вталкивали их в машину.
С детьми дело обстояло еще проще. Их хватали за руки, а нередко и за ноги и в размах бросали в кузов машины.

Такие действия вызвали проклятия по адресу немцев, и двор наполнился душераздирающими криками, мольбой о помощи и пощаде.

Факт сожжения немцами трупоу людей, умышленных посредством «газового автомобиля» — «душегубки» в бараках Харьковского тракторного завода, помимо обвиняемого Рейдла, подтверждают показания, ни свидетелей Серикова Даниила Александровича, Ризван Порфирия Иосифовича и заключение судебно-медицинской экспертизы, произведенной эксгумацией и исследованием трупоу, вскрытых на территории города Харькова и на его окрестности.
Исследовав обстоятельства сожжения трупоу в бараках Харьковского тракторного завода в остатке тел и костей, извлеченных при раскопке на месте сожжения барьяков, — судебно-медицинская экспертиза в своем заключении от 15 сентября 1943 года констатирует:

Южнее и юго-восточнее Черкассы наши войска сломали сопротивление противника и заняли ряд населенных пунктов. В боях за эти пункты уничтожено более 400 немецких солдат и офицеров, подобно 4 танка, самоходное орудие и 9 пушек орудий. Захвачены трофеи, в том числе 46 пулеметов и 10 автомашин. На другом участке противник, стремясь вернуть занятый вчера нашими частями населенный пункт, предпринял контратаку. Встреченные нашими частями танки противника были отбиты.

Наши летчики при полете на железнодорожную станцию Снеда взорвали военский эшелон противника.
На Кировоградском направлении немцы, пытаясь остановить наступление советских войск, предприняли ряд ожесточенных контратак. Наши войска отбили контратаки танков и пехоты противника и с боями заняли несколько сильно укрепленных населенных пунктов. Часть Н-ского гвардейского соединения потребовало до 600 армейских солдат и офицеров, уничтожило 7 немецких танков и 2 бронетранспортера. На другом участке немцы бросили в контратаку 25 танков и батальон пехоты. Наши артиллеристы и танкисты, находившиеся в засаде, подпустили гитлеровцев на близкое расстояние, а затем открыли огонь. На поле боя осталось 9 сожженных и 6 подбитых немецких танков. Пехота противника попала под огонь наших стрелков и отступила на исходный рубеж.

Южнее города Малин (северо-западнее Радомышля) части Н-ского соединения выбили противника из населенных пунктов и улучшили свои позиции. Немцы неоднократно бросались в контратаку, но были отбиты. В этом бою уничтожено до 800 вражеских солдат и офицеров, 2 самоходных орудия, 7 бронетранспортеров и несколько шестиступенчатых минометов. На другом участке гитлеровцы пытались пересечь через водный рубеж, Артиллерийским и минометным огнем пехота противника была расосама и частью уничтожена.

На Черном море потоплен танкер противника водоизмещением в 3 тысячи тонн.
Несколько партизанских групп, действующих в одном из районов Ровенской области, взорвали 3 железнодорожных

мосты. Через мосты немцы восстановили один мост, но партизаны вновь взорвали его. В боях с противником советские партизаны уничтожили более 120 гитлеровцев. Отряд жевских партизан заминировал большой участок шоссе на дороге. На минах взорвалось 8 грузовых и одна легковая автомашины. Убито несколько десятков вражеских солдат и офицеров. Среди убитых обнаружен труп немецкого полковника. Всего за короткий срок на этой шоссе на дороге партизаны истребили до 200 немецких захватчиков.

Затем Кременчуга в полном составе сдалась в плен 6 роты 849 полка 282 пехотной дивизии. Пленный лейтенант Гайль сообщил: «Мы занимали оборону, когда русские обошли нас. Растерявшиеся солдаты вопрошительно смотрели на меня, не зная, что делать. Трево оцепив обстановку, я повел, что сопротивление бесполезно, и сказал: «Сдавайтесь в плен!». В начале войны я ни при каких условиях не допустил бы даже и мысли о капитуляции. Но с тех пор произошли большие перемены. Первый окружительный удар русские нанесли немецкой армии зимой 1941—42 гг. Мне тогда тоже досталось — я отморозил ноги. Потом разразилась сталинградская катастрофа. Нынешним летом и зимой осенью мы терпели одно поражение за другим. Я понял, что немецкая армия проиграла не одну битву, уже не помогут изменить ход событий. Отдавая своим солдатам приказ сдаться оружием, я хотел охранять им жизнь, забывая лишние и ненужные жертвы.»

Уттер-офицер Хаас той же роты, сданный в плен на несколько часов раньше, чем вся рота, рассказал: «Я предложил своему отделению сдаться в плен. Никто не возражал. Все 9 человек сложили оружие — ручную пулемет, 3 револьвера, 5 карабинов, 20 ручных гранат и 8 автоматов с патронами.»

На том же участке сдалась в плен группа немецких солдат из 7 роты 849 полка. Обер-ефрейтор Пингер заявил: «7 рота не удалось удержать свои позиции она в беспорядке отошла. Группа солдат решила остаться в окопах. Когда подошли русские мы подняли белый флаг и сдались в плен.»



Действующая Армия. (Между реками Сож и Днепр). Минометный расчет, который командует дважды орденосец сержант А. Истомин, только в одном бою при обороне вражеской обороны уничтожил 3 пулеметные точки, изоблательный пункт, автомашину, до 60 гитлеровцев, подавал огонь 2-х пушек в расасел до роты фашистов.
На снимке: минометный расчет сержанта Истомина ведет огонь по противнику. (Фотохроника ТАСС).

При разрытии одной из нескольких сохранившихся (укрытий) около одного спрятанного барья, среди золь, земли и мусора также были найдены обгорелые человеческие кости (ключицы, ребра, позвонки) и целые черепа без механических повреждений.
Кроме того, также были найдены обгорелые куски одежды, лодки, котелки, металлические замки от дамской сумочки и т. п.

В связи с этим, как заявил Хейниш, — фон Альвенслебен передал им предписание Гитлера о необходимых мерах к прекращению подобного рода беспорядков и к строгой конспирации при использовании «газового автомобиля».

Боясь ответственности за совершаемые чудовищные преступления и истребление советских людей при помощи специально оборудованных автомашин, немецкие фашисты за последние время стали принимать меры к тому, чтобы скрыть применение этих автомашин смерти.
Оберштурмбанфюрер Хейниш на допросе показал, что в июле 1943 года на закрытом

совещании 5 окружных комиссаров Таврической области выступил начальник СД в гестапо по Крыму и Таврии генерал-лейтенант полиции фон Альвенслебен, который заявил, что Гитлер крайне недоволен болтливостью немцев (ключицы, ребра, позвонки) и целые черепа без механических повреждений.
В результате этой болтливости, — заявил фон Альвенслебен, — а также в результате беспечности руководителей СД и гестапо материалы о «газовом автомобиле» попали в руки русских.

Стремясь истребить возможно больше мирных советских граждан, немецкие захватчики помимо уничтожения людей посредством «газовых автомобилей» — «душегубки», прибегали к массовым расстрелам, виселицам, истязаниям и пыткам над советскими людьми.
В результате систематических убийств в массовых арестах мирных советских граждан, как показали обвиняемые по настоящему делу — Рейдла, Рин, Лангхельд и измненник родины Буланов, тюрьмы гестапо и других германских карательных органов были переполнены ни в чем неповинными советскими людьми.

В связи с этим, как заявил Хейниш, — фон Альвенслебен передал им предписание Гитлера о необходимых мерах к прекращению подобного рода беспорядков и к строгой конспирации при использовании «газового автомобиля».

Особенно жуткое зрелище представляла расправа немецких извергов над советскими детьми и подростками. Не единичны случаи, когда малолетних детей немцы живыми бросили в ямы и закапывали.
В городе Харькове, по распоряжению гестапо, многие мирные советские граждане были переселены из городских квартир в специально отведенные бараки, расположенные на территории рабочего городка Харьковского тракторного завода.

Допереселения из городских квартир в этот рабочий поселок, как показал обвиняемый Буланов, советские граждане подвергались неоднократным ограблениям и издевательствам со стороны немецких солдат и сотрудников гестапо. После того как все

ОБВИНИТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ

по делу о зверствах немецко-фашистских захватчиков в городе Харькове и Харьковской области

(Продолжение)

Насколько помню, исключительным зверством отличался переводчик гестапо Берг Ганс и медфельдшер Алекс. Оба они сопротивлялись ударами сбавали с ног, сбрасывали в яму, а затем расстреливали.

Я видел, как некоторые из сопротивляющихся, сброшенные в яму, будучи только ранеными, окровавленными, пытались подняться. Их снова сбавали с ног, а затем по приказанию участника этого злодеяния — шведа гестапо и переводчика Берг Ганса — закапывали еще живыми.

Среди заключенных в ямах живыми было много подростков и детей.

(Т. 2, л. 255-256).

Лесопарк, расположенный в районе поселка Сокольников, на окраине города Харькова покрыт густой сетью могил, в которых захоронены жертвы немецко-фашистского террора.

Описывая чудовищные картины расстрелов советских людей в лесопарке, свидетель Беспалов Александр Фелиппович и Давыленко Дарья Васильевна, проживающие в поселке Сокольников и являющиеся невольными очевидцами творимых немцами злодеяний, показали, что на протяжении 1942-1943 гг. немецкие фашисты почти ежедневно на нескольких машинах доставляли в лесопарк обреченных на смерть людей, где над ними издевались, мучили и расстреливали их. Некоторые из заключенных на браслетах на немцев, но их сбавали с ног, колотли штыками, били ногами и приколами винтовок.

По лесу раздавались душераздирающие крики и стоны умирающих людей. Видно было, как отдельные люди корчились в предсмертных судорогах и в таком положении немецкими палачами сбрасывались в ямы.

Картина одной из таких зверских расправ свидетель Беспалов обрисовал следующим образом:

«В конце июня прошлого года я лич, во видел, как в лесопарке было привезено на 10-12 грузовых автомашинах до 300 девушек и женщин.

Несчастные в ужасе металась из стороны в сторону, плакала, рвала на себе волосы и одежду, многие падали в обморок, но немецкие фашисты не обращали на это внимания. Пинками, ударами прикладов и палок заставляли их подняться, а с тех, кто не поднимался сам, срывали одежду и бросали в ямы. Несколько девушек, с которыми были дети, пытались бежать, но были убиты.

Я видел, как после автоматной очереди некоторые женщины, шатаясь и размахивая беспомощно руками, с душераздирающими криками шли навстречу стоящим немцам. В это время немцы их расстреливали из пулеметов... Обезумевшие от страха и горя матери, прижимая к груди детей, со страшными воплями бегали по полю, ища спасения.

Гестаповцы вырвали у них детей, хватая их за ноги или за руки и швыряли живыми в яму, а когда матери бежали за ними к яме, то их расстреливали».

(Т. 3, л. 162-163).

Подтверждая факты массового расстрела советских людей в лесопарке, свидетель Давыленко показала:

«В конце января 1943 года на этом же месте немцы в течение двух дней опять расстреливали советских граждан. В эти страшные два дня в лесу были слышны стрельба и неслышимые крики людей, слышны были мужские, женские и детские голоса.

Весной 1943 года, когда снег растаял и земля, которой были засыпаны ямы, осела, я вместе с другими жителями ходила засыпать ямы. Когда я пришла к месту, где были расстреляны наши советские граждане, то увидела, что все ямы были набиты трупами расстрелянных. Из-под небольшого слоя земли были видны торчащие голые человеческие руки и ноги».

(Т. 3, л. 162).

III.

Международные правовые нормы запрещают жестокое обращение с военнопленными.

Военнопленные, раненые и больные, согласно этим международным положениям, должны пользоваться защитой со стороны воюющего, во власти которого они окажутся.

Однако, попирая всякие международные правовые нормы, германско-фашистские головорезы систематически уничтожали и унижали советских раненых и военнопленных.

Более того, в лагерях военнопленных германское военное командование помещает мирных советских граждан, захваченных на временно оккупированной территории Советского Союза, рассматривая их, как военнопленных.

Так, свидетель, фельдфельд германской армии Янч Гейнд, сотрудник при офицере контрразведки в лагере военнопленных, именуемом «Дулаг-231», показала:

«Кроме советских военнопленных, в германском лагере военнопленных «Дулаг-231» находились также мирные граждане, захваченные на оккупированной территории Советского Союза и расцениваемые германским командованием, как военнопленные. Среди этих мирных жителей были старики, женщины и дети.

Мне известно, что пленники из мирного гражданского населения оккупированных германскими войсками советских областей были не только в нашем лагере, но и в других германских лагерях, именуемых официально лагерями для военнопленных.

Мирные советские граждане заключаются в лагерь военнопленных под предлогом эвакуации населения, в других случаях под предлогом набора рабочих силы для отправки в Германию, я, наконец, в целях изоляции нежелательного элемента, в том числе детей в подростков, как потенциальных бойцов антифашистского формирования».

(Т. 3, л. 38-39).

С целью уничтожения советских военнопленных, больных, раненых и гражданского населения немцы создали невыносимые условия содержания больных и раненых в госпиталях, военнопленных и мирных граждан в лагерях. Их морили голодом, медицинскую помощь не оказывали и чрезмерной скученностью и отсутствием элементарных санитарных условий вызвали среди них массовые эпидемические заболевания, приводящие к большой смертности.

Беспощадно и путем искусственного создания «материала обвинений» немцы расстреливали и жажно сжигали больных и военнопленных, предвзято и умышленно нападая на них пинками и издевательствами, вплоть до натравливания на них собак.

Все эти злодеяния немцев выходят свое подтверждение в показаниях обвиняемых Рина, Лангхельда и свидетелей: немца Янча Гейнда, профессора Каткова В. С., врача Джинчавальде Г. З., медсестры Соколовской В. А., Колосовой М. А. и других, а также актами судебно-медицинской экспертизы.

О нечеловеческих мучениях советских военнопленных и мирных граждан в германских лагерях дан показание и обвиняемый по настоящему делу капитан германской армии Лангхельд, являющийся непосредственным участником всех этих убийств в изложении.

Лангхельд показала:

«Зверства, которые чинили германские офицеры и солдаты, и в том числе, над русскими людьми путем истребления голодной смертью, физическим избиением и истощением людей, расстрелами, травлей собаками и проч., соответствовали установкам германского правительства по отношению к русским людям».

По моему приказанию люди расстреливались неоднократно.

Так, например, в мае-июне 1942 года, в Дергачах, близ Харькова, по моему приказанию была расстреляна группа русских военнопленных примерно в 20 человек, по обвинению в связи с местным населением... Я должен заявить, что обвинение в данном случае было сфабриковано, ибо на самом деле люди были просто истреблены за то, что они русские.

Другой случай расстрела группы русских офицеров был на сборно-пересыльном пункте военнопленных осенью 1941 года.

Выбрав 10 русских средних офицеров, я приказал солдатам на глазах у всех военнопленных расстрелять их из автоматов. Трупы расстрелянных были сброшены в заранее подготовленные ямы.

Адрес редакции: г. Кемерово, ул. Сталина, № 8-63; сельскохозяйственного — 4-57; отдела

г. Кемерово, газ. «Кузбасс».

Соревнование за досрочное выполнение годового плана

Новые успехи щитовиков

Бригада Лазарева добыла 15.700 тонн угля

В ноябре бригада тов. Лазарева взяла обязательство выдать за год одинакового плана 15.000 тонн угля. Своё слово она сдержала: на-гора выдала 15.700 тонн высококачественного коксуемого угля.

Бригада Михаила Лазарева работает на 4-м участке шахты «Зиминка», треста «Проктовоуголь». В ноябре она добыла уголь последовательно на-под трех щитов. Это свидетельствует о росте производительности бригады, так как щит № 6 пришлось доработать, а два другие щита выводить в нормальное положение. Несмотря на помощь щитовой бригады добыча рекордных показателей. Производительность забойщика-щитовика составила 78,1 тонны, а производительность каждого рабочего — около 42 тонн — на 18 тонн больше выработки бригады Карнаухова.

В бригаде Лазарева все рабочие загружены на протяжении всего рабочего дня. Прием и сдача смен происходит на месте работы — под щитом.

К началу смены забой отпалаивается. Это позволяет с первых же часов выдавать уголь.

После осмотра щитового забоя приступают к уборке угля на-под первой секции.

Затем один забойщик обустраивает первую секцию, а другой с двумя откатчиками делает разборку угля и сбрасывает его в печи, которые расположены под каждой секцией.

Уборка и разборка угля под секциями производится последовательно. Вслед за бурением производится зарядка шпуров. К концу уборки угля на-под третьей секции, бурящий успевает обурить все три секции, а вальщики — зарядить шпур.

Шпур по канаве бурят не глубже 1,2 метра, а по бортам выщелей и легкой стороны — 1,5-1,8 метра. На один щит бурится 75-80 шпуров. Шпурные производятся от сети с помощью машины «ПСБ-2» в один щит. На этом первый щит заканчивает работу еще один щит.

Так, бригада тов. Лазарева в смену делает 2 посадки щита, т. е. два цикла, достигаю в отдельные дни 4-5 метров уюда.

В декабре Михаил Лазарев дал обещание выдать на-гора 16.600 тонн высококачественного угля.

Т. ТЮРИН, инженер треста «Проктовоуголь».

Тайгинцы — на первом месте

Результат суток повышенной погрузки угля

НОВОСИБИРСК, 17 декабря (Наш спец. корр.). В управлении Томской дороги подвезли итоги суток повышенной погрузки угля 15 декабря.

Несмотря на метель и сильный снегопад, продвижение поездов шло бесперебойно.

Хуже результатов непосредственно на погрузочных операциях. Кузнецкий металлургический комбинат выдал на-под выгрузки больше 100 вагонов. Новокузнецкое отделение не сумело выработать под уголь ресурсы подвижного состава и на других предприятиях. В итоге суточный план погрузки угля отделением не выполнен.

Беловское отделение также не сумело использовать больше 100 вагонов на станциях Казангай и Аккурля. В Аккурле 57 вагонов простояли больше 8 часов вза-за

непрямых их шахтами. Транспортный цех угольных копей не сумел быстро использовать поступившие крытые вагоны и имел больше холостых при их погрузке, чем при погрузке открытых откатных вагонов.

Более организованно прошла погрузка у топлинцев. Отделение погрузило на 1.578 тонн больше основного плана, но повышенного плана не выполнило.

Лучше других работали дивизионы Тайгинского отделения. Они перевыполнили повышенный план погрузки на 27 вагонов, а основной план — на 3.256 тонн угля, образцово организовав продвижение маршрутов.

В первую половину сутки по Тайгинскому отделению работала смена Подубаева, во вторую — комсомольско-молодежная смена Николая Третьякова.



Лучше стахановцы-инструментальщики Кемеровского механического завода мастера В. К. Белкин, слесари И. В. Дружинин и А. А. Крашенинников (справа налево), добившись выполнения норм на 350-400 проц. по изготовлению точных приспособлений для основных цехов, держат переходящее красное знамя «Лучшему стахановцу, гвардейцу тыла».

Заявление Идена в палате общин о советско-чехословацком договоре

ЛОНДОН, 14 декабря. (ТАСС). Министр Иностраннх Дел Иден выступил сегодня в палате общин с речью, в которой «сбросил» Иден Тегеранской и Каирской конференций, а также остановился на положении, сложившемся на Балканах и на ходе операции войск союзников в Италии.

ЛОНДОН, 15 декабря. (ТАСС). Как передает агентств Рейтер, отвечая на вопросы в палате общин, Министр Иностраннх Дел Иден приветствовал советско-чехословацкий договор. Иден был восторжен, он считался ли договор во время его переговоров в Москве и каково отношение этого договора в общей системе безопасности Европы после войны. Иден ответил: «Я был рад представившейся возможности обсудить вопрос с Молотовым и Корделом Халлом в Москве. Британское правительство приветствует это соглашение между двумя своими союзниками против германской агрессии особенно по той причине, что оно дает возможность при-

соединиться к нему соседним странам, которые также явились объектом германской агрессии. Британское правительство надеется, что это соглашение может, таким образом, стать важным антономом в деле проведения в жизнь принципов, заложенных в опубликованной в Москве Декларации четырех держав об общей безопасности».

Отвечая на вопрос лейбориста Алтора Томаса, не содержится ли некоторая опасность в изолированных соглашениях, не связанных с общей системой европейской безопасности, Иден сказал: «Половина опасности вполне может существовать, но я не думаю, чтобы это могло быть отнесено к этому договору в той форме, в какой он существует в настоящее время».

Лейборист Шинвалл спросил: «Не является ли желательным, чтобы договоры подобного рода поощрялись?». Иден на этот вопрос ответил: «Именно таково мое мнение относительно этого вопроса».

К событиям в Югославии

ЛОНДОН, 16 декабря. (ТАСС). Как сообщают агентство Рейтер, озвученное на территории Югославии антифашистское вече национального освобождения приняло 30 ноября на своем заседании следующее решение:

1. В соответствии с твердым убеждением и желанием всех народов Югославии государственной формой этой страны будет основанная на принципе равноправия всех народов, населяющих эту страну. Благодаря успехам национально-освободительной армии Югославии и партизанских отрядов, объединивших все народы Югославии для борьбы против врага, явилась возможность избрать антифашистское вече национального освобождения в качестве верховного органа национального суверенитета народов Югославии.

2. В соответствии с принципом демократических федеральных институтов антифашистское вече национального освобождения создается за время войны как высший законодательный и исполнительный орган Югославии.

3. Антифашистское вече национального освобождения избирает президиум в составе одного председателя, 2 секретарей, 6 заместителей председателя, 2 секретарей и не менее 40 членов.

4. Президиум антифашистского вече национального освобождения представляет Югославию и выполняет функции законодательные и исполнительные в пределах между сессиями антифашистского вече.

5. Президиум избирает Национальный комитет освобождения Югославии.

6. Национальный комитет освобождения является верховным исполнительным органом Югославии, обладающим и осуществляющим все исполнительную власть.

7. Национальный комитет освобождения Югославии имеет характер национального правительства и несет ответственность перед президиумом антифашистского вече национального освобождения.

8. Национальный комитет освобождения состоит из председателя, трех заместителей председателя, а соответствующего числа комиссаров.

9. Это решение вступает в силу немедленно.

Заявление Идена в палате общин о советско-чехословацком договоре

ЛОНДОН, 14 декабря. (ТАСС). Министр Иностраннх Дел Иден выступил сегодня в палате общин с речью, в которой «сбросил» Иден Тегеранской и Каирской конференций, а также остановился на положении, сложившемся на Балканах и на ходе операции войск союзников в Италии.

ЛОНДОН, 15 декабря. (ТАСС). Как передает агентств Рейтер, отвечая на вопросы в палате общин, Министр Иностраннх Дел Иден приветствовал советско-чехословацкий договор. Иден был восторжен, он считался ли договор во время его переговоров в Москве и каково отношение этого договора в общей системе безопасности Европы после войны. Иден ответил: «Я был рад представившейся возможности обсудить вопрос с Молотовым и Корделом Халлом в Москве. Британское правительство приветствует это соглашение между двумя своими союзниками против германской агрессии особенно по той причине, что оно дает возможность при-

соединиться к нему соседним странам, которые также явились объектом германской агрессии. Британское правительство надеется, что это соглашение может, таким образом, стать важным антономом в деле проведения в жизнь принципов, заложенных в опубликованной в Москве Декларации четырех держав об общей безопасности».

Отвечая на вопрос лейбориста Алтора Томаса, не содержится ли некоторая опасность в изолированных соглашениях, не связанных с общей системой европейской безопасности, Иден сказал: «Половина опасности вполне может существовать, но я не думаю, чтобы это могло быть отнесено к этому договору в той форме, в какой он существует в настоящее время».

Лейборист Шинвалл спросил: «Не является ли желательным, чтобы договоры подобного рода поощрялись?». Иден на этот вопрос ответил: «Именно таково мое мнение относительно этого вопроса».

Заявление Идена в палате общин о советско-чехословацком договоре

ЛОНДОН, 14 декабря. (ТАСС). Министр Иностраннх Дел Иден выступил сегодня в палате общин с речью, в которой «сбросил» Иден Тегеранской и Каирской конференций, а также остановился на положении, сложившемся на Балканах и на ходе операции войск союзников в Италии.

ЛОНДОН, 15 декабря. (ТАСС). Как передает агентств Рейтер, отвечая на вопросы в палате общин, Министр Иностраннх Дел Иден приветствовал советско-чехословацкий договор. Иден был восторжен, он считался ли договор во время его переговоров в Москве и каково отношение этого договора в общей системе безопасности Европы после войны. Иден ответил: «Я был рад представившейся возможности обсудить вопрос с Молотовым и Корделом Халлом в Москве. Британское правительство приветствует это соглашение между двумя своими союзниками против германской агрессии особенно по той причине, что оно дает возможность при-

соединиться к нему соседним странам, которые также явились объектом германской агрессии. Британское правительство надеется, что это соглашение может, таким образом, стать важным антономом в деле проведения в жизнь принципов, заложенных в опубликованной в Москве Декларации четырех держав об общей безопасности».

Отвечая на вопрос лейбориста Алтора Томаса, не содержится ли некоторая опасность в изолированных соглашениях, не связанных с общей системой европейской безопасности, Иден сказал: «Половина опасности вполне может существовать, но я не думаю, чтобы это могло быть отнесено к этому договору в той форме, в какой он существует в настоящее время».

Лейборист Шинвалл спросил: «Не является ли желательным, чтобы договоры подобного рода поощрялись?». Иден на этот вопрос ответил: «Именно таково мое мнение относительно этого вопроса».

Шахта 1-2 начала выдавать сверхплановый уголь

8 декабря коллектив шахты № 1-2, треста «Нагановуголь», закончил головой государственный план угледобычи.

Горняки шахты обязались выдать за оставшиеся дни несколько десятков тысяч тонн угля сверх плана и выполнить план подготовительных работ на 105 процентов.

Начальник шахты № 1-2 ТИМОФЕЕВ. Парторг ЦК ВКП(б) КУТИН. Председатель шахткома МЕТЛОВ.

Годовой план — к 21 декабря

Коллектив шахты № 4, треста «Молотовуголь», в ноябре выдал в фонд Главного Командования Красной Армии 4.200 тонн угля сверх плана.

В декабре горняки шахты продолжают работать с неослабевающим напряжением. Вперед! — участок № 6. Горные выработчики здесь отличаются от других участков высокой культурой и большевистским порядком. Бремберги сухие, транспортная лента содержится в чистоте, линия вагона лавы прямоугольная. Коллектив участка с каждым днем повышает угледобычу.

Большую помощь шахте оказывают комсомолы. В нерабочее время и в выходные дни они добыли 1.300 тонн угля.

Шахта решила закончить годовой план к 21 декабря. Работники маршевого участка обурюдут лаву, из которой будут своими силами добывать уголь.

В. ГАМОЛЯ, маршевой шахты № 4.

Один цех за другим

Один за другим заканчивают годовую программу цехи завода, где главным инженером тов. Ляйко.

Вслед за цехами, руководимыми ст. Андреевым и Севастьяновым, 16 декабря в 10 часов вечера закончил головой план коллектив цеха, где начальником тов. Любимцева.

В подарок Донбассу

На заводе, где главным инженером тов. Яровой, подготовили к отправке в Донбасс подшефному Константиновскому химическому заводу 6 вагонов с оборудованием и продуктами.

В вагоны погружено: 5 тонн цветных металлов, 1,6 тонны карбыла, 1,2 тонны красок, полторы тонны мела, 40 тонн картофея, 5 тонн квашеной капусты и другие.

Производство изделий ширпотреба

С 1 января завод «Пластмасс» приступает к массовому производству товаров ширпотреба. Планом предусмотрено изготовление тарелок, чайных приборов, чернильниц, портсигаров, бритвенных приборов, ложек, пельменей и т. п.

На заводе объявлен конкурс на лучшую конструкцию изделий.

Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 16 декабря. (ТАСС). Штаб войск союзников в Северной Африке сообщает, что на фронте английской 8 армии, несмотря на ожесточенное сопротивление противника, было осуществлено новое продвижение. Захвачен пункт Кальдари (в 1,6 км. к северу от реки Море и приблизительно в 6,5 км. от ее устья).

Противнику нанесены тяжелые потери убитыми и захваченными в плен. На фронте американской 5 армии произошли отдельные успехи патрулей.

Крупные соединения тяжелых бомбардировщиков, сопровождавших истребители, произвели налет на объекты близ Афины. Бомбардировки подтвердили австралийцы, а также порт Шарф. Прозвучало несколько воздушных боев с истребителями противника. Был провален налет на железнодорожный узел Орте к северу от Рима.

ЛОНДОН, 16 декабря. (ТАСС). Штаб войск союзников в Северной Африке сообщает, что близ Ортона продолжается упорные бои, английская 8 армия снова продвинулась вперед. На фронте американской 5 армии бои с противником являются важным событием.

Вчера крупные соединения тяжелых бомбардировщиков произвели налеты на коммуникации противника около Триффарио, соединяющие Италию и Южную Германию. Другие соединения самолетов подтверди бомбардировку позиций противника в районе Феве, а также военные объекты в Далмации.

Ответственный редактор

А. БАБАЯНЦ.

Кинотеатр «МОСКВА» — 18 декабря — «Комсомольцы». Сессия: 11—20, 1, 2—40, 4—20, 6—7—40, 9—20. С 20 декабря — «Жизнь моя». Открыта предварительная продажа билетов по звонкам. Касса открыта с 2 час. дня до 8 час. вечера.

Всесоюзное гастрономическое отделение, Сибирское отделение. В субботу 18 декабря, в 11 часов вечера.

ПОСЛЕДНИЙ КОНЦЕРТ ПО ОБНОВ. ЛЕННОЙ ПРОГРАММЕ государственного дирижера под руководством Юзефа КОМАРОВСКОГО. Билеты продаются в кассе кинотеатра «МОСКВА» с 12 часов дня до 10 часов вечера. Принимаются заявки от организаций.

Объявление на 19 декабря дано ошибочно АНОНС: на-днях вечера сатиры и юмора ансамбля заслуж. артиста республики Атнабаки.

Лекционное бюро обано. Открытые лекции на декабрь 1943 г. 22 декабря — «Лекция Островского» — 7 лет со дня смерти. Лектор тов. Юмшнова. 24 декабря — «Великий русский композитор Петр Ильич Чайковский» — к 50-летию со дня смерти. Лектор тов. Гарденин. 28 декабря — «Великий русский писатель Иван Сергеевич Тургенев» — к 125-летию со дня рождения. Лектор тов. Гарденин. Начало всех лекций в 8 часов вечера в помещении клуба пионеров (Советская ул.). Цена билета 5 рублей. Оставшиеся билеты продаются в кассе клуба.

Тираж 45.000. Заказ № 242.